

興之所至寫小說



如是我見

寫小說，作者頭腦裡先得裝有...

幾年前，電視劇《亮劍》在內地熱播，小說《亮劍》也成為暢銷書...

都梁出身於知識分子家庭，少年參軍，復員回京，做過教師、公務員、公司經理...

他創作《亮劍》的根本動機，是跟朋友打賭。他自小就喜歡讀書，讀得多了，也挑剔起來...

易湘壬

滕章貴是另一個業餘寫小說的人。先後當過公安局局長、治安處長、湖南省禁毒總隊隊長...

《誰是英雄》是滕章貴寫的第一部長篇小說，他說，自己當時恰好在休假期，因為寫的是熟悉的人和事...

記者稱滕章貴為作家時，他擺擺手說：「寫小說只是自己的業餘愛好，現在寫小說的多，頂着作家頭銜的也多...

興之所至寫起小說來的大有人在，百餘年前的梁啟超也算一個。一九〇二年流亡海外的梁啟超想創作一部「政治幻想」小說...

梁啟超的小說對十年後的預言之準，確實令人匪夷所思：辛亥革命爆發後首先是南方諸省獨立...

先救誰？

禾刀



文化什錦

「母親與女友同時落水，你先救誰？」九月二十一日，二〇一五年國家司法考試真題公布...

與其說這是道法律考題，不如說是對國人倫理與道德的煎熬。無法確切獲知此題最初源頭...

在這道必須作出二選一的考題裡面，對於身陷此類困境之中的當事人而言，兩全其美自然最好不過...

跳出這一考題來看，當事人面臨的最大困難或是，無以跳出法律與道德的綁架。在法律與道德綁架之下...

記得曾在互聯網上見一位外國朋友對此題的作答。「老外」的答案乾脆而冷靜...

知識分子脆弱，不僅因為文弱書生手不能提籃，肩不能挑擔，更因為他們終身追求的個人尊嚴、崇高道德在強大的體制、萬民的瘋狂面前...

此書直抒胸臆，筆調沉痛，談不上文采斐然。但它為我們研究中國現代文學的嬗變提供了珍貴的史料...

痛定思痛



燈下集

幾。章君宜作為文藝幹部、領導，逐漸領悟到自己所行的幾。章君宜作為文藝幹部、領導，逐漸領悟到自己所行的幾。章君宜作為文藝幹部、領導，逐漸領悟到自己所行的幾...

懷念祖父馮國璋

馮容



往事鉤沉

最近拜讀了彭秀良所著「北洋三傑」系列中有關我祖父生平...

祖父為清末民初北洋時期的重要歷史人物，著名的陸軍上將，曾任中華民國代理大總統...

祖父一生中最高崇拜的是岳飛、文天祥和史可法三人，我父親曾對我們說：「你爺爺枕下總放着這三個人的書。」...

祖父曾在甲午戰爭前隨聶士成將軍冒嚴寒行兩萬里，對東北地區及朝鮮半島進行了詳細考察和測繪...

辛亥革命爆發，祖父奉派為第一軍統帥，力克漢口、漢陽。這時，袁世凱擬借革命逼使清帝退位...

民國成立後，一九一五年一月，為反對袁世凱擬與日本訂立喪權辱國的「二十一條」...

祖父立志軍事現代化有感於「甲午戰爭」失敗的慘痛教訓，祖父立志

專心研究軍事科學，為國家軍事現代化作出貢獻。一八九五年，祖父作為裕慶的武隨員出使日本...

辛亥革命前的十幾年時間裡，祖父一直在北洋乃至全國的軍事教育部門任職，主編、合著各種兵書、操典、圖說過百種...

三、祖父維護共和，反對帝制 民國成立後，祖父從思想上接受了共和體制...

四、祖父堅持和平統一，反對武力 祖父在世時，並沒有「直系」這個概念。祖父於一九一九年去世後的次年才發生了爭權奪利的「直皖」...

祖父進京後代理大總統任後，與段祺瑞的矛盾尖銳起來，主要是在對西南獨立各省的基本方針不同...



馮國璋 (1859—1919)

同。段主戰，祖父主和。兩人在財政、軍事、用人等一系列問題上都因「戰」、「和」主張不同而嚴重對立...

國家的和平統一也是祖父念念不忘的心願。直到臨終一刻，留下的最後遺願仍是和平統一。《故代理大總統馮公事狀》中這樣描述：「……惟以素性愛好和平，期與國民求一日之安，不願復言兵事...

五、祖父於國計民生多有建樹，更有前瞻性的「民富國強」展望

民國甫定，祖父便推展為國為民服務的抱負。特別是在江蘇任上，把江蘇的經濟、民生、治安、教育搞得有聲有色...

更可讚譽的，祖父早年即為自他以下的十代血親定下了名諱序譜，以他自己的「國」字為始，這十個字是：「國家海禁開，東方大事起。」...

這一百年前定下的十個大字，今天看來，像一個超前的預言，正在古老的中華大地實現着。彭秀良通過對大量史料的發掘，還原了祖父的歷史面目...

祖父在離總統職位之際，曾對子侄們說：「你們今後都不要做官，你們沒那個大聰明。做實業、做教育都可以。」...

(本文作者馮容，馮國璋嫡孫女，曾任天津市規劃局副局長)



天津馮國璋舊居

馮容提供

弦斷有誰聽

嚴陽



文史叢譚

這是一隻「馬球」的先驅嗎？當然了，這是另外一個問題了。就在唐敬宗皇帝生時，極盡感官享受之時，有一個人對他「大起宮室，廣聲色」冷眼相看...

最後的結果只能是民怨沸騰，國亡族滅。這人是誰，相信不說大家也知道，那是晚唐著名詩人杜牧。而這時候的杜牧，其實比李湛也不差多少...

如果要對中國歷代皇帝誰最喜歡玩，誰最會玩進行一個排序，那麼，可以列入這個名單的一定很多很多，比如說漢武帝、明武宗、乾隆皇帝等等...